










  
در اين فصل نسبتهاي مثلثـاتي يـك زاويـه در

شـما  . الزاويه را معرفي خواهيم كرد مثلث قائم

اضلاع يك   خواهيد آموخت كه نسبت اندازه

مثلث قائم الزاويه با زوايـاي آن چـه ارتبـاطي    

توانــد  دارد و ايــن ارتبــاط چــه كــاربردي مــي

همچنين در مثالها و مسائل پايـاني  . داشته باشد

ي را فراهم خواهيم كـرد كـه در   فصل مقدمات

هاي بعدي به شدت مـورد اسـتفاده قـرار     فصل

مطالعه اين فصل براي تمـامي  . خواهند گرفت

خواهنـد مثلثـات را بـه عنـوان      كساني كـه مـي  

. شود يك ابزار محاسباتي بياموزند، توصيه مي

لازم به ذكر است كه مطالب اين فصل منطبق 

ل هــاي كتــاب رياضــيات ســال او بــر سرفصــل
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  1فصل

          نسبت مثلثاتي سينوس -1- 1
ABCي در مثلث قائم الزاويه

Δ
 ˆ( )A =   :شود گونه تعريف مي ي حاده اين سينوس اين زاويه. گيريمرا در نظر مي αي ي حاده زاويه، 90

c
a

= 
  αي يهزاوضلع مقابل به  ي اندازه

sin( )α =  

 

 وترياندازه

 يانـدازه بـر   αيبـه زاويـه  ضلع مقابل ي اندازهتر است، همواره حاصل تقسيم  جا كه در مثلث قائم الزاويه، طول وتر از ساير اضلاع بزرگاز آن
10900          :خواهد بودتر از يك  ددي كوچكوتر ع <<⇒<< αα sin  

 
900اگر << α 5و

3−
=

mαsin ،باشدm تواند داشته باشد؟ چند مقدار صحيح مي  
 

   )حل
α 10  :  اي حاده است زاويه << αsin  

530 ) 3 اطرفين بمع ج( <−<⇒ m ) 15 )5طرفين در ضرب
30 <

−
<⇒

m  
7654 ,,,=⇒ m )83) مشخص كردن اعداد صحيح <<⇒ m  

  .وجود داردصحيح  مقدار 4بنابراين 
  

 

ي  قـائم الزاويـه   هـاي  يعنـي در مثلـث  .اسـت نيز عددي مشـخص  sinαتوان گفتميαيي مشخص و حاده در مورد زاويه
  . است ثابتوتر، عددي ي  اندازهبه  αضلع مقابلِ ي اندازهدارند، نسبت  αي ي حاده متفاوت كه يك زاويه

  :توجه كنيد زيربه شكل 
    

 
Aو ABCهـاي  توان گفت كه در مثلـث  ي تالس مي طبق قضيه B C′ ′ 

Aو B C′′ ضلع ي اندازهباشند و حاصل نسبت  اضلاع باهم متناسب مي ′′
  .استوتر در هر سه مثلث باهم برابر  ياندازهبر  αمقابلِ

 
  شبيه سازي

  101 :كد

sin AB A B A B
BC B C B C

α
′ ′ ′′ ′′

= = =
′ ′′

  

a
c

b
α
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B
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 نسبت مثلثاتي سينوس

  .حساب كنيد ها آندر را  30sinمقداري زير را رسم كرده و  هاي قائم الزاويه هر يك از مثلث
 

 
BCو Ĉ=30و  Â=90) الف cm= 4  
cmBCو  Ĉ=30و  Â=90) ب 3=   

   )الف لح

 به كمك پرگار BCمشخص كردن ضلع2  به كمك نقاله Ĉ=30ي رسم زاويه1

 30

   
  كش به كمك خط ABگيري ضلع اندازه4  به كمك گونيا Bرسم عمود از3

 

  

  
30sin  :sinي  محاسبه5 AB

BC
= =

230 4   

 
 )حل ب

  :شود گونه رسم مي اين ABCاگر قسمت الف را تكرار كنيم، مثلث

2
1

3
5130 ===

/sin
BC
AB 

 

    

  

 30
 cm2cm4
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ــه ــا  αي هرچــه زاوي ــر گــردد،   90از صــفر ت درجــه بزرگت
طــور كــه در  همــان. شــود تــر مــي نيــز بــزرگ sinαمقــدار
ــره ــ ي داي ــخص  هروب ــدهرو مش ــث ش ــامي مثل ــاي  ، در تم ه
ــائم  ــ    ق ــاد ش ــا زي ــان اســت و ب ــر يكس ــول وت ــه، ط دن الزاوي
شـود و در   تـر مـي   ضـلع مقابـل بـزرگ   ي  اندازه، αي زاويه

  .شود بيشتر مي sinαنتيجه مقدار
  

  

  

  شبيه سازي 
102: كد  

  

  .را به روش هندسي به دست آورده و با هم مقايسه كنيد  45و 60، 30سينوس زواياي
  

  )حل

1
   

  .است نصف وتر 30ي روي زاويه هالزاويه، ضلع روب در مثلث قائم2  30ي اي با زاويه رسم مثلث قائم الزاويه

   
 :آوريمدست ميهبxرا برحسبACي فيثاغورث طول ضلعبه كمك رابطه

xACxACACxxACxx 3342 22222222 =⇒=⇒+=⇒+= )()()()(  
 

3  
  60sinو 30sinي محاسبه

2
3

2
360 ==
x
xsin   2    و

1
230 ==

x
xsin 
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 نسبت مثلثاتي سينوس

1 
 2  45ي رسم مثلث قائم الزاويه با زاويه

  :يابيم مي xي فيثاغورث طول وتر را برحسب به كمك رابطه
 

xBCxBC

xxBC

22 22

222

=⇒=⇒

+=

)(

)( 

3 
  45sinي محاسبه

  

sin sinx
x

= = × ⇒ =
1 2 245 45 22 2 2

  

6045302       :  به اين ترتيب خواهد بود 60sinو 30sin،45sinي پس مقايسه
3

2
2

2
1 sinsinsin <<⇒<<  

  

 
  
  
  

  )حل

  

 ،اسـت  رسـم شـده   1ه شعاع كه برو  هي روب دايره
  . استي مثلثاتي  معروف به دايره

  خط است؟ طول كدام پاره برابر با θsinمقدار
)θ استي دلخواه  زاويه(.  

  
  

  

 

ي در مثلث قائم الزاويه .كنيم عمود رسم مي OBو OAخط به دو پاره Mياز نقطه
Δ

OMCمقدار ،θsin كنيم را حساب مي:  

OS=⇒ θsin 
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫
  

MCMC
OM
MC

=== 1θsin  

  .برابر است OSطول با MCطول،OSMCدر مستطيل
  

  
  

بيشـتر   sinθيعنـي  OS، طـول θي ي مثلثـاتي مشـخص اسـت بـا افـزايش زاويـه       طور كه در دايره همان
نزديك شود، سينوس آن  90به صفر نزديك شود، سينوس آن به صفر و اگر به θاگر همچنين .شود مي

sin :    پس داريم .شود به عدد يك نزديك مي , sin= =90 1 0 0 .  
 

  شبيه سازي 
  103 :كد
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متـر اسـت، بادبـادكي بـه هـوا       سـانتي  40متـر و   1شخصي كه داراي قـد  
ي  زاويـه  است، كرده  رهارا نخ  از  متر 40اي كه در لحظه. فرستاده است

ارتفـاع بادبـادك از سـطح     .باشـد  مي 23بين راستاي نخ و سطح زمين
  زمين چقدر است؟ 

39023و ردفرض كنيد نخ در امتداد مستقيم قرار دا( /sin   ).است=

 

 23

 
 

  

     )حل
اع ي ارتف رو مشخص است براي محاسبه هطور كه در شكل روب همان

 را محاسبه و سپس آن را با ABضلعي اندازه ابتدا دايبادبادك از زمين ب
  : جمع كنيم AEياندازه

mABAB 61540390 // )جاگذاري(⇒=⇒=
BC
AB

=23sin 

mBEAEABBE 1741615 =+=⇒+=⇒ // 

 
  

sinSي باشد، از رابطه مي θها  آني بين  كه زاويه bو aعمساحت يك مثلث دلخواه با دو ضل ab θ=
1
  . آيد به دست مي 2

  :اثبات 

sin sinh h a
a

θ θ= ⇒ =   

sinS b a θ⇒ = ×
1
S )جاگذاري( 2 b h= ×

1
2 

⇒ θsinabS 2
1

=  

   
  

 

  

 150ي بين اين دو ضلع و زاويه  8و  5دو ضلع مجاور آن  ي كه اندازه را مساحت متوازي الاضلاعي
  .دست آوريد باشد، به مي

 
  

  )حل
  :پس داريم .است Bي زاويهمكمل  Aي در شكل مقابل زاويه

102
1582

1302
1

=×××== sin. ADABSABD 
  .باشد مي  20مساحت متوازي الاضلاع دو برابر مساحت مثلث و برابر پس 
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